

安徽省“国培计划（2021）”

重点区域“一对一”精准帮扶培训项目

简报

2021年第47期

淮北师范大学

2022年3月6日

“国培计划（2021）”重点区域“一对一”精准帮扶项目集中跟岗

2022年3月3日，在淮北师范大学国培项目组的组织下，安徽省宿州市萧县、砀山县、泗县、灵璧县共七所中学的35名学员老师来到了人杰地灵的淮北，在淮北师范大学教育学院彭勃教授和李莹莹教授的带领下，各位中学老师开始了为期五天的学习任务。此次跟岗研究不仅为学员老师们提供了和淮北的名师们进行交流的机会，还让各位老师分组与淮北师范大学的教授们进行小组研讨。不仅提高了学员老师的专业知识，更丰富了他们的教学理念，使之受益良多。

一、开班典礼

2022年3月4日19时30分，“国培计划（2021）”重点区域“一对一”精准帮扶培训项目集中跟岗开班典礼在淮北市高登酒店会议室如期举行。淮北师范大学继续教育学院院长王璨、本次帮扶培训项目组首席专家彭勃教授、班主任李莹莹教授出席开班典礼，典礼由班主任李莹莹老师主持，来自安徽省宿州市四个区县的80名学员参加了开班典礼。开班典礼上王璨院长、彭勃教授分别进行致辞，对本次集中跟岗的学习内容、行程安排以及对老师们的要求与期待进行的简要的汇报。最后由来自娄庄中学的张倩老师和萧县师范学校附属小学的谢爱梅老师分别做中学和小学代表进行发言。



二、跟岗学习第一天

3月4日, 35名中学老师来到了本次集中跟岗学习的合作学校淮北梅苑学校



的中学部进行了一天的精品课程试听和学习。上午淮北梅苑学校许崇彪校长和教务主任丁学艳老师以及中学教研组各学科组长们在会议室向本次国培项目的专家和进行跟岗学习的全体学员老师及随行人员举行了简短的欢迎仪式。会议上彭勃教授作发言致辞, 向梅苑学校的各位领导和老师为本次集中跟岗学习提供各种

帮助和致辞表示真挚的感谢，同时也希望各位学员老师在这里可以收获满满，不负此行！淮北梅苑学校许崇彪校长随后发表讲话，首先向大家介绍了淮北梅苑学校的发展历程和校园文化以及目前的中学部的现状，紧接着向各位学员老师表示热烈欢迎，并把中学教研组各学科组长们介绍给跟岗学员老师们认识。

会议结束后各科老师跟随学科组组长进行交流，并为每两位老师安排一名指导老师进行学习。3月4日一天淮北梅苑学校为学员老师们带来了丰富且精彩的精品示范课程，包括：历史课“北方民族的汇聚”、英语课“*How do you get to school?*”、物理课“摩擦力”、语文课“梅岭三章”、数学课“一元一次不等式组第一课时”、政治课“青春萌动”、语文课“壮心未酬，壮心不已”以及英语讲座《“双减”背景下单元设计探索》。梅苑学校很多优秀教师的示范课和研讨课，他们先进的教学理念和优秀的教学方法让学员们受益匪浅。同时他们到给学员老师提供的不仅仅是专业上的增长，还有他们面对教学时那认真负责的态度，学生在课堂上的完美的合作和老师们的共同合作。





三、集中跟岗课题分组研讨会

3月5日至6日，在淮北市高登酒店会议室内，由国培项目首席专家彭勃教授组织淮北师范大学7位教育学专家：赵小云院长、梅松竹教授、王耀祖教授、刘兆宇教授、程志宏教授、李振兴教授、褚福斌教授对80位学员开展课题分组研讨会。研讨分为三个进程：

（一）专家讲座：5日上午由淮北师范大学梅松竹教授做专题讲座，下午由



宿州市教科所侯姝琛教授作题为

“学术研究创新与课题申报”讲座。

（二）5日、6日上午80名学员按照学校分为9组分别由9位专家带领进行研讨，准备课题申报内容。





（三）6日下午，各个学校分别上台汇报自己的课题申报内容、研究方法和思路，最后由9位专家给予指导和点评。

在本次的跟岗研修中，通过梅松竹教授和宿州市教科所的侯姝琛教授对于学术研究创新和课题申报的深度解析，从如何开课题开始，一步一步的教学员老师去做研究。在淮北师范大学9名专家型指导老师的帮助下，一点一点的去帮助各学校的小组完成课题题目的确定，完善课题的开题报告，讲解在有关课题研究中的各种各样的问题，给予一线教师在课题研究方面的理论指导。

通过前三天的学习，跟岗老师们不仅开阔了自己的视野，提升了自己的专业素养，还解决了自己在教学中的困惑。学员们纷纷表示会不负期望，把自己在这次跟岗研修中学到的知识和理念带回到自己的教学中去，让自己的学生受益。

报送：教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导

抄送：各有关部门、有关学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组

本期制作：李莹莹 编审：荆翠香